

EDITORIAL

SOBRE EL PAPEL SELLADO

Nuestro colega *El Comercio* nos invita en su número del miércoles pasado á que declaramos si hoy aceptamos de lleno, como aparecía aceptábamos entonces, la doctrina contenida en unos artículos sobre el papel sellado, que vieron la luz en las columnas de nuestro periódico, contestando á otro trabajo del colega; y haciendo hincapié en lo que toma por errores y aún algo más cometidos por el articulista, con verdadero calor pide de nuevo que el Gobierno ponga término á una situación que califica de grave y de violenta, en que se hallan aquí y en la actualidad comprometidos muchos y valiosos intereses.

Puesto que el colega nos llama, acudiremos al llamamiento. En primer lugar le advertimos que no como él supone, sino desligados de todo compromiso, nos encuentra en la importante cuestión que acomete.

Mal lee ó dá sentido y valor diferente á lo leído, cuando nos atribuye opiniones que ni en hipótesis ni en realidad puede atribuirnos.

No tiene más que fijarse en esos artículos que publicamos por aquello de que nuestras columnas han estado generalmente abiertas á todas las ideas respetables y sensatas, y verá que su estilo y su forma descubren que fue un trabajo remitido, de fuera de casa, no de los que se escriben en nuestra redacción.

Ni se publicó en la parte editorial, ni es costumbre, como sabe bien *El Comercio*, que en los trabajos de redacción se use el pronombre de primera persona como allí se usaba.

Nos dirá que faltó una aclaración, bien en el fondo, bien en la crónica, ya que los artículos se publicaron sin firma. No se lo negaremos; pero entonces no creímos necesaria nuestra intervención en el asunto, y por eso nos llamamos, confiados en que á nadie se le ocurriría hacernos solidarios de las ideas que en aquellos se emitían.

Conste, pues, que no lo somos y que ningún lazo nos une con el autor del trabajo, que signifique compromiso de mantener el periódico criterios y opiniones que el *DIARIO* no ha dicho si los aceptaba ó no. Como siempre, obramos en este punto con entera libertad y con arreglo á nuestra conciencia.

Se presentó aquel estudio por persona amiga y respetable; lo encontramos severo y digno, de ideas y de forma admisibles en buena lid y no tuvimos inconveniente en reproducirlo, dejando, como es natural, á su autor la responsabilidad íntegra en sus opiniones.

Ahora bien: parece que la intención del diario de la tarde no ha sido otra que obligarnos á decir nuestra opinión sobre ese asunto de actualidad que respecto al cumplimiento de la ley del papel sellado, se ventila en tribunales y oficinas y es objeto de conversaciones y cuidados para litigantes, escribanos y letrados. Tampoco rehuimos emitir ese parecer. No crea nuestro colega que hay interés alguno por nuestra parte en quedarnos á cu-

bierto y sin comprometer ideas sobre una cuestión que realmente tiene muchísimo interés, sino de un carácter completamente general, por lo menos extensivo á muchas personas é intereses.

¿Quiere saber nuestra opinión? Pues es muy sencilla. Estamos enteramente de acuerdo con las frases que dedicó hace pocos días al asunto *La Océania Española*.

Quizá *El Comercio* vaya más allá que nosotros en la manera de apreciar el conflicto, quizá quiera resolverlo en forma distinta á la que nosotros creemos suficiente: no lo sabemos, porque tampoco nos la ha revelado: pero la cuestión existe, y es grave, y ha sido mal planteada, y puede tener consecuencias que afecten hondamente al orden social y moral, y debe resolverse, y resolverse en seguida.

Ya ve como opinamos, y como nos tiene y nos tendrá á su lado para pedir cuantas veces sea necesario que esa instancia de los abogados, que por cierto no conocemos, pero que es de suponer hiera las dificultades, sea acogida y estudiada con la respetuosa atención que un documento procedente de esa dignísima clase se merece; y como el mal continúa y continuará para los actos pasados, aunque empiecen á usarse en primero de año las nuevas clases de papel creadas por la Instrucción de 16 de mayo de 1886, se resuelva con urgencia en el sentido que se crea justo y se ponga de paso término definitivo al conflicto jurídico-social que una exagerada interpretación ha creado.

EXTRANJERO

ALEMANIA

El Emperador ha escrito al general Von der Burg expresándole su gran satisfacción por las maniobras del segundo cuerpo de ejército, que presenció desde Stettin.

El general Von der Burg ha sido ascendido y condecorado.

A pesar de cuanto se ha dicho, los emperadores de Alemania y Rusia no se han reunido en Stettin y el emperador Guillermo ha salido ya para Baden-Baden. Así pues por este año ha pasado ya la ocasión de la tan controvertida conferencia. Mucho se habla en Alemania de la frialdad de relaciones entre dichos Imperios; en cambio la alianza con Austria tiene todas las simpatías y se acentúa cada vez más, tanto con la visita del conde de Kalnoky á Bismark como con la que el príncipe Guillermo intenta hacer al príncipe imperial de Austria Rodolfo.

La creencia general es que se dejará obrar á Rusia con respecto á Bulgaria con entera libertad, pero en caso de cualquier complicación Austria y Alemania obrarán de acuerdo.

Otra vez vuelve á tratarse en la prensa alemana la cuestión de *Heligoland*; la «Gaceta de Colonia» expresándose acerca de este dice que para evitar la animosidad entre naciones amigas Inglaterra debiera ceder aquella isla.

El Parlamento imperial se reunirá en noviembre.

AUSTRIA

Mr. Fiska presidente del gabinete pronunció en Grosswartein un notable discurso dirigido á sus electores, manifestando que á pesar de que confiaba que la paz de Europa no se turbaría en mucho tiempo, la

situación era de tal forma, que no podían hacerse economías en los presupuestos militares.

La escuadra inglesa se halla visitando los puertos austríacos del Adriático.

En Cattaro se le prepara una recepción cariñosa. La escuadra permanecerá allí cuatro días.

El tratado de Comercio entre Austria y Alemania se prorrogó por un año.

ITALIA

Como Austria, Italia está sumamente deferente con Inglaterra esperando que la carta de la reina Victoria al rey Juan de Abisinia, contribuya á arreglar las disputas entre ambos estados sin necesidad de recurrir á las armas.

Pero de más importancia para Italia que la cuestión de Abisinia son en estos momentos, los estragos que el cólera está haciendo en Mesina. Esta ciudad atraviesa por situación verdaderamente aflitiva, más de la mitad de su población la ha abandonado y las tiendas están cerradas. Abundantes auxilios en medicinas y dinero se le han enviado y el Rey Humberto ha prometido ir en persona si la epidemia continúa.

Se celebró en Roma el aniversario de la entrada de las tropas italianas.

El Rey Humberto ha dirigido con este motivo un telegrama congratulatorio, aludiendo en él en los términos mas cordiales al próximo Jubileo de Su Santidad.

BÉLGICA

Los disturbios ocurridos con motivo de las pesquerías han terminado, tanto que ya los ingleses han podido echar á tierra sus cargamentos. El Rey Leopoldo ha pasado á Inglaterra para arreglar definitivamente este asunto.

BULGARIA

Bulgaria experimenta ahora un momento de respiro, respecto á intervención de potencias extrañas. Turquía no sabe lo que hacer y Rusia se mantiene en pasiva actitud. La última manifestación popular ha descorazonado á los partidarios de M. Karaveloff y Lankoff y el partido del Gobierno abraza esperanzas de éxito.

Como quiera que al príncipe Fernando le falta el reconocimiento oficial de las potencias, ha recibido con carácter particular á algunos representantes extranjeros y en breve dará audiencia al agente británico Mr. Leonor.

La única dificultad que en estos días ha tenido Bulgaria, ha sido la satisfacción exigida por Alemania á causa de haber sido insultado el cónsul alemán en Rutschuck por un periódico del gobierno; pero éste ha dado toda clase de explicaciones y ha separado de la prefectura de aquel distrito á M. Mantoff y Alemania se ha mostrado satisfecha.

RUSIA

El nihilismo vuelve á dar señales de vida en Rusia, especialmente en Liberia donde están haciendo bastantes adeptos.

Se espera que antes de terminar el año sean juzgados gran número de nihilistas incluyendo entre ellos quince oficiales de todas graduaciones que han resultado complicados en crímenes políticos.

La «Gaceta de Moscú» publica un largo artículo refiriendo las quejas del Maharajah Dhuleep Singh contra el gobierno inglés, concluyendo con estos párrafos.

«Sabemos que los rumores de la llegada de Dhuleep Singh á Rusia, de cuyo país los Indos esperan tarde ó temprano ayuda para romper el odiado yugo inglés, ha levantado grandemente los ánimos de los súbditos del Maharajah.

«La conducta de Inglaterra con Dhuleep

Singh demuestra una vez más que este país que se vanagloria de su respeto por la justicia á menudo hace el papel de un asesino sin conciencia.

«El Maharajah ha decidido romper de una vez con el gobierno inglés y permanecer en Rusia.

«Nosotros le damos la bienvenida en la seguridad de que encuentra entre nosotros la más completa simpatía á que por otra parte sus desgracias le hacen acreedor.»

ESTADOS-UNIDOS

Los socialistas de Nueva York se reunieron en número considerable en el Instituto de Cooper para protestar contra la condena á muerte de los anarquistas de Chicago. En el tablado se veían banderas rojas y negras y los retratos de los condenados. Herr Most, á quien el Gobierno negó hace poco la naturalización, era el presidente.

INGLATERRA

Un terrible accidente ocurrió el 16 en un ferro-carril cerca de Don caster. Un tren de recreo de Sheffield se hallaba detenido en la plataforma de Hextorpe para recoger los billetes cuando un tren ordinario procedente de Manchester chocó á toda velocidad contra él, destrozando los últimos coches y resultando 19 muertos y más de 60 heridos.

El Rey de Bélgica se encuentra en Londres.

AMÉRICA Y CHINA

Hace algunos días el telégrafo y hace poco el vapor *Diamante* con el correo de China, nos han traído la noticia del fracaso del empréstito que Mr. Milkiewicz en nombre de un sindicato de capitalistas americanos había propuesto al gobierno del celeste Imperio.

Todo el mundo sabe que China á pesar de sus inmensos y latentes recursos, es un país pobre, considerado bajo el punto de vista de la renta de su gobierno, y aunque el Marqués de Tseng haya dicho en Europa que el gigante se está despertando, no hay duda que el proceso de reanimación se aceleraría por arte de maravilla, si los hombres de estado chinos tuviesen barro suficiente á mano para plantear las reformas necesarias y aumentar el poder militar y naval del Imperio. Este tan solo hace pocos años que ha aparecido en el mundo de los empréstitos y los que ha hecho han sido por sumas relativamente insignificantes á sus recursos, y aun así los capitalistas ingleses se los han hecho pagar más caros que al Japon.

Pues bien, los capitalistas americanos habían ofrecido al gobierno chino adelantarle la enorme suma de mil millones de pesos á muy pequeño interés, pero pedían en cambio el derecho de establecer un banco nacional, en condiciones que prácticamente había de englobar en sus operaciones, la hacienda total del Imperio, por tener á su cargo como privilegio la emisión de papel y acuñación de moneda.

Tanto estas proposiciones como las relativas á construcción de ferro-carriles, han sido rechazadas por el gobierno Imperial; de haber aceptado podíamos con verdad decir que *América invadía á la China*.

ENVENENAMIENTO POR MEDIO DEL TABACO

Mucho han escrito las eminencias médicas acerca de los males que puede ocasionar en la economía, el abuso del tabaco, pero bien puede decirse que sus sermones fueron predicados en desierto, á juzgar por el número, siempre creciente, de los fumadores que pueblan la superficie del planeta. Realmente no se puede comprender como ha podido extenderse la costumbre de fu-

mar, dada la impresión desagradable que á todos nos produjo el primer cigarro. Este singular fenómeno solo puede explicarse por la irresistible inclinación del hombre á hacer todo aquello que se le prohíbe. *Los niños no fuman*, oímos decir á nuestros padres, la primera vez que por curiosidad se nos ocurrió echar mano á su petaca, y estas cuatro palabras, dichas en tono grave y sentencioso, fueron bastantes á que la curiosidad se trocara en deseo irresistible. Pero en fin, sea como quiera, el hecho es que el vicio del tabaco avasalla y domina hasta tal punto, que ni el consejo y reflexiones de los hombres de ciencia han bastado á concluir con él, ni bastarían tampoco las más severas penas, si con este fin se establecieran en los códigos.

Convencido el doctor Favarguer de esta gran verdad, se ha limitado á ofrecer á los fumadores algunos consejos para que sin prescindir del tabaco, sufran sus extragos en la proporción mas pequeña posible.

Mr. Favarguer distingue cuatro principales tipos de fumadores.

1.º Los que *tragan el humo* ó mejor dicho: los que lo introducen en los pulmones por inhalación. En este caso la nicotina obra directamente sobre la mucosa pulmonar.

2.º Los fumadores que se contentan con aspirar, en quienes la acción nociva, queda limitada á la faringe y á la laringe.

3.º Los fumadores que tienen constantemente el cigarro entre los labios y tragan, por lo tanto, cierta cantidad de saliva mezclada con nicotina. En estos puede haber una acción directa sobre la mucosa del estómago.

4.º Los fumadores que usan boquillas y no cuidan de limpiarlas con la frecuencia que el aseo y la higiene aconsejan.

Hé aquí ahora los medios que propone Mr. Favarguer para evitar la nicotización crónica.

1.º No fumar jamás en ayunas, de manera que la nicotina obre siempre sobre el estómago lleno y para aprovechar la acción neutralizadora del ácido tónico contenido en algunas bebidas como el vino de mesa, el café y el té. Dicho ácido es el mejor antídoto contra la nicotina.

2.º No tener el cigarro en la boca más que el momento preciso de la absorción.

3.º Renovar ó limpiar con frecuencia las boquillas.

4.º Y último: alternar cigarros fuertes con otros más suaves de suerte que disminuya lo más posible la cantidad de nicotina ingerida en el estómago.

Traquila ya mi conciencia, por haber dado publicidad á los prudentes consejos de Mr. Favarguer, encenderé un cigarrillo pues hace diez minutos que no fumo, los mismos precisamente que he tardado en trasladar al papel estas desaliñadas líneas sobre el abuso del tabaco.

Un fumador.

NUOVO APARATO DE TELEGRAFÍA

Mr. Boreskoff, General de Ingenieros del ejército ruso, acaba de experimentar con éxito un nuevo aparato de telegrafía óptica, debido á un francés, M. Albert-Wedell, que parece llamado á prestar los mayores servicios.

Este pequeño instrumento, compuesto de una lámpara de incandescencia, colocada en un tubo entre un reflector y un lente plano convexo, puede ser ajustado á un anteojo cualquiera, el que sirve para ver el punto con el cual se quiere comunicar, al mismo tiempo que se dirige hacia él la luz de la lámpara eléctrica.

Una llave Morse hace pasar la corriente y la interrumpe á voluntad; la luz proyectada sin demasiada divergencia de los rayos y las comunicaciones, por completo secretas, pueden ser cambiadas á una distancia de más de 12 kilómetros.

— 80 —

—Tomo acta de vuestro consentimiento y espero no ser importuno al rogaros que, como dueña de la casa, veléis por que nada falte á nuestro amigo. ¿Dónde le colocaremos?

—El castillo es grande... las habitaciones numerosas.

Armando se sonrió.

—Estoy seguro—dijo,—que os extraña que me preocupe tanto de la instalación del marqués, pues no os dais la razón de ello. Andrés es un joven, y su edad autorizaría á tratarle sin demasiada ceremonia; pero al mismo tiempo es un conveciente, y bajo este concepto es preciso obrar con él como si fuese un anciano de arrugada frente y plateados cabellos. Os propongo, pues, darle la habitación llamada *El Paraíso perdido*. Allí tendrá desde por la mañana los primeros rayos del sol, y desde sus ventanas la vista es tan bella que un moribundo se reanimaría al contemplar nuestros mágicos horizontes.

—Está bien—dijo Germana,—subiré allí esta tarde y procuraré que todo quede perfectamente arreglado, según vuestras intenciones.

—Gracias, querida mía. ¡Sois un ángel! La joven se sonrió melancólicamente, pero no contestó.

Se hizo acompañar del ayuda de cámara de Armando á las habitaciones que Andrés debía ocupar, y cuidó de todos los detalles de la futura instalación, primero con indiferencia, luego mas atentamente, y, en fin, con verdadero interés.

— 81 —

Estos cuidados le ocuparon parte de la tarde. A las cuatro, cuando oyó resonar en el patio los cascabeles de las mulas que partían con el ómnibus, se estremeció:

—¡Dentro de una hora estará aquí—murmuró.

El señor de Grandlieu se reunió á ella y le felicitó por el gusto exquisito que había presidido á su arreglo.

—Parto—dijo,—y á las cinco estaremos aquí.

Germana se asomó á una de las ventanas de la Galería y vió á su marido montar en la jardinera, tomar las riendas y partir. Entonces volvió á su cuarto, se dejó caer en un sillón y, ocultando el rostro entre sus manos, rompió en sollozos.

— 84 —

combates, los días pasaban, las semanas se sucedían y Germana guardaba silencio. Ahora era ya demasiado tarde y ningún poder humano sería bastante para impedir que Andrés de San Remo llegase al castillo. Hé aquí porque lloraba Germana de Randal, vizecondesa de Grandlieu.

Ha llegado el momento de explicar brevemente un matrimonio que muchos de nuestros lectores han debido considerar como un acto de incomprensible y culpable locura por parte del vizeconde de Armando.

Volvamos por un instante á veintidós años atrás. Recordemos una situación del prólogo de este relato; franqueemos de nuevo el umbral de aquella triste y sombría alcoba en que Clotilde de Maucombe, condesa de Randal, iba á morir al ponerse el sol, después de dar á luz la infeliz criatura que debía llamarse Germana.

Armando de Grandlieu, abogado por el dolor, asistía sólo á la agonía de aquella joven mártir á quien tanto había amado. De repente la moribunda se incorporó en el lecho, como se levanta en la mesa del anfiteatro el cadáver galvanizado por la pila de Volta.

—Dadme mi hija—dijo con voz que se había tornado casi fuerte.

El señor de Grandlieu obedeció. La condesa abrazó apasionadamente á la débil criatura que era la carne de su carne.

—Armando—continuó,—no es verdad

— 77 —

cobrava por completo la salud, su espíritu iba empeorando.

Hemos analizado brevemente las angustias de la joven cuando el señor de Grandlieu le dió la noticia de que Andrés de San Remo sería pronto su huésped. La hemos visto esforzarse vanamente en comprimir los tumultuosos latidos de su corazón y murmurar:—*A su lado... juntos... sin cesar... durante muchos días... después de mi acto de locura... después de las palabras que se le escaparon en su delirio!*... ¡Es una situación imposible para él y para mí!... ¿Debía aceptar la invitación de Armando?... ¡No, y cien veces no!... Yo le escribiré si es preciso, para suplicarle que no vaya...

Pero la joven no escribió, y cuando al cabo de un mes, el vizeconde le dijo: *Aquí tenéis una carta que dirijo á Andrés, y en ella le digo que le esperamos. ¿No tenéis inconveniente en que esta carta le sea enviada?* Germana, bajando la cabeza para ocultar su rubor, había contestado: *Ninguno*. En su consecuencia la carta fué echada al Correo.

Al día siguiente, á las once, el vizeconde y su mujer almorzaban en el comedor histórico, pues el rey Luis XIII se había sentado á la mesa del antecesor de Armando, cuando entró un ayuda de cámara y presentó al señor de Grandlieu un sobre de papel azul en una bandeja de plata, diciendo:

—Un telegrama para el señor Vizeconde... acaban de traerlo.

—¡De Andrés!—exclamó Armando sa-

El cofferdam es el nombre técnico de la celulosa.

Es una mezcla de materias leñosas que se obtiene peinando ó cortando simplemente el perisperma circular de la nuez de coco, siendo exclusivamente ligera.

El cofferdam parece destinado, en un tiempo más ó menos corto, á reemplazar el acero en el blindaje de los buques acorazados.

Hace poco que en Tolón se han hecho por los marinos franceses ensayos en este sentido. La importante industria de las planchas de blindaje no está aún postergada, pero bueno es que conozca á su rival y enemigo.

A consecuencia de la experiencia adquirida en las islas Seychelles, en donde se protegió eficazmente la piedra de los muelles con el auxilio de empalizadas de bambú y en cuyo intermedio se colocó la celulosa del cocotero, se ha tenido la idea de aplicar este producto para la protección de los buques.

Los diferentes ensayos efectuados en presencia de una comisión técnica, parecen probar que el cofferdam posee cualidades é eficaces de obturación para cegar toda vía de agua producida en el casco de un buque por un contratiempo cualquiera; una capa de celulosa preparada, que pesaba 120 kilogramos por metro cúbico, fué atravesada por un cañonazo disparado á la distancia de 50 metros, cuya abertura volvió á cerrarse tan automáticamente que, á pesar de los reiterados esfuerzos para conseguirlo, un hombre robusto no pudo pasar el brazo por él. Pero, hay más, después de haber colocado contra el objeto así perforado una caja llena de agua, solamente se vió después de un cuarto de hora rezumarse algunas gotas.

La combustión del cofferdam es nula, de manera que su empleo pondría á los buques provistos de semejante concha al abrigo del incendio que producirían las bombas ó los obuses.

Si los experimentos que se persiguen confirman los resultados adquiridos, la construcción naval se hallará en posesión de un producto nuevo sin resistencia, pero dotado de una inmensa ligereza y de un poder enorme obturador.

EL DÓMINGO EN INGLATERRA

El año 1844 el Czar de Rusia fué á Londres, y con tal motivo el pueblo inglés se salió de sus casillas para obsequiar dignamente al huésped imperial.

Nicolás I visitó los principales establecimientos de la industria londinense, y se proponía hacer lo propio con la célebre fundición de James Nasmyth, donde por entonces se hacía el ensayo de un nuevo cañón, inventado por el ingeniero militar Withworth.

Un domingo por la mañana cierto ayuda de cámara del Czar se presenta en casa de Nasmyth para manifestarle que su amo quiere visitar en dicho día la fundición.

Nasmyth se inclina ceremoniosamente y dice al oficial:

—La visita del insigne Emperador me honra en gran manera; pero como es domingo no podrá presenciar el interesante espectáculo de ver como funcionan los talleres.

Sonrioso el ayuda de campo, y contesta: —Pero es cosa tan difícil poner las máquinas en movimiento por una ó dos horas? Dad las órdenes oportunas, y el agradecimiento de mi amo os lo compensará todo.

—Señor mío—repuso Nasmyth tengo en más la gracia de Dios que los favores de vuestro Emperador. Por otra parte, si yo, olvidando mis deberes, mandara trabajar á mis obreros, éstos se negarían á obedecerme, porque son los primeros en respetar la ley del Domingo.

Admirado el cortesano, mira con asombro al singular personaje, que no parece preocuparse mucho de agradar ó desagradar al poderoso Emperador de la Rusia.

Por fin, pensando ponerle en un brete, le pregunta:

—Pero en domingo bien trabajaréis por vuestra Reina, si así se ofrece?

—Jamás se le ocurriría á la Reina indicarme semejante desatino.

En vista de tan rotunda negativa, el Emperador ruso tuvo que renunciar á la visita de uno de los establecimientos industriales más grandes de Inglaterra.

VARIEDADES

UNA RUBIA

CUENTO DE PRIMAVERA.

Lector ¿te gustan las rubias? á mí me encantan, y si además de rubias son románticas, me enloquecen.

Su blancura mate, su pelo finísimo, su melancólico abandono son tentadoras cualidades: azules ó garzos sus ojos ¿no es verdad, lector amigo, que tienen dulzura infinita, que declaran candor?—Me querrás argüir con que tienen el alma fría, el corazón perezoso, los sentimientos dormidos: me dirás que el amor, si las llega, no las consume, que no están modeladas en el barro que sufre, que ama, que se esclaviza. que hace abstracción de sí por el amor ¿Lo crees de buena fé?

Conoció una rubia que me parecía la antítesis de esas rubias. ¡Qué fuego en sus ojos garzos, qué tintes en su rostro, qué perfume en su boca, qué talle tan esbelto y sobre todo, lector mío, que pié y qué mano!—¡Ay! aquella mano por sí sola valía diez trigueñas. Más breve que la dicha, más blanca que la inocencia, más tersa que el raso, con unas líneas azuladas como el purísimo color del cielo, con unas uñas que se habían aclimatado en un rozal de Alejandría: en fin una mano de la cual tú y yo sentiríamos de seguro en recibir un bofetón, diez bofetones, á trueque de que después nos hiciésemos una caricia. Y si de la parte física me voy á la espiritual—¡japenas!—Dulce, apasionada, generosa, espléndida y..... escuchame al oído, romántica.

Pero siempre he creído en fatalidades y en días aciagos: la conocí en viernes y por esto sin duda me salió tan mal la cuenta.

Estábamos en Madrid: yo engañaba á mis padres, haciéndoles creer que estudiaba leyes; pero como ni entre los textos que se cursaban en las aulas ni en ninguno de los códigos encontraba la ley del amor, me hacia el disimulado y me equivocaba de camino muchos días: así que, en vez de dirigir mis pasos hacia la calle Ancha de San Bernardo tomaba sin saber por qué el camino más cercano al Retiro.

Siempre he sido yo aficionado á cursar mis estudios al aire libre y la primavera engalana tanto con sus florecillas los alrededores de aquel Madrid tan pobre de vegetación, que prefería estudiar Historia Natural en sus jardines, correr por los bosquecillos de lilas y sentarme á recoger el fruto de mis observaciones junto al Estanque Grande.

Tan felizmente dispuesto, claro es que picada Temis de mi desvío, no me habia de prodigar sus favores y hé aquí que un viernes, cuando te digo que son días aciagos! tuve el raro placer de oír á mi catedrático un próximo porvenir nada risueño, con motivo de ciertos exámenes malditos que se acercaban.

Otro viernes era en que, sentado yo por la mañana en un banco del Estanque Grande del Retiro, seguía con ojos de naturalista en embrión las evoluciones juguetonas de una bandada de patos, cuando un ser organizado, más bello, llamó terriblemente mi atención: pertenecía á la familia de los bipedes implumes: era el tipo-rey de la creación en su variedad femenina, mitad más bella de la obra perfecta, más acabada y más ingrata. Era, en fin, un ejemplar de la raza de Adán, descendiente en línea recta de la costilla falsa que á aquél arrancara durante su sueño el Creador para hacerle el delicioso regalo de Eva, con que le sorprendió al despertar. No sé si Eva era rubia; pero su descendiente, la que me arrancó de mi contemplativa ocupación con patos y gansos, lo era y ¡qué rubia!

Figúrate una de las rubias del paraíso de Mahoma. ¿No has leído el Corán? Hiciste mal amigo mío; porque por lo menos aquello del jardín de los árboles en primavera perpetua, produciendo incesantemente granadas, dentro de las cuales cada grano del fruto es una huri de cualquier color, blanca, azul, amarilla ó verde, es altamente simpático, hasta para los que no cobijamos nuestra cabeza bajo un fez coquetón ó un voluminoso turbante, y además moralizador á la mahometana.

Figúrate, pues, que tras la ejemplarísima vida de un islamita entraste, caballero en la yegua Alborak, por las puertas del paraíso: que salvaste las murallas de aquel jardín de las eternas recompensas y que llegaste al pié de un frondosísimo granado, en cuyo corpulento tronco debe haber, para impedir equivocaciones deplorables, un tarjetón que diga—Rubias.—Elijes la mejor

granada, rompes con delicado esmero su cáscara y sale un regimiento de huries de cabello de oro; la elección entonces te se hará difícil, pero si tienes buen gusto y sabes hacer la mejor, todavía no eres capaz de traerme á la tierra una belleza en su género como mi rubia madrugadora. Esto sentado y sin meterme en dibujos de detalles, figúrate si sería batería eléctrica la que me disparó al lanzarme una mirada con aquellos ojos y comprenderás fácilmente que me diera flechazo.

Ya que he omitido el relato de sus perfecciones físicas, voy también á economizarte el prendido de su cabeza, los pliegues de su falda y las líneas de su calzado. Diré tan solo que en su traje presidía el color azul que tanto armoniza con el blanco matiz de la tez y con el oro del cabello, y te añadiré, por vía de paréntesis, porque algo de tratar con románticas se pega, que me pareció un ángel escapado del paraíso en algún descuido del portero apesar de su polisson y de su tocado creppé.

Acompañada de una señora de cierta edad, que pronto descubrió la precedía en su línea ascendente hacia Eva, hollaba con su remonísimo pié el enarenado paseo vecino al Estanque Grande, cuando el azar, mejor dicho la predestinación, hizo que se cruzasen nuestras miradas; el tic-tac repetido, acompasado y sonoro que desde mi costado izquierdo subía á mi oído, me hizo llevar maquinalmente la mano derecha al bolsillo izquierdo de mi chaleco, para consultar por qué aumento de prasion ó de vida habia mi reloj producido aquel escandaloso galope ¡Ay, infeliz de mí! No me acordaba de que mi reloj no era mío: que se habia convertido en amarillas monedas primero, y en bailes y cenas despues en los aristocráticos salones de Capellanes. Todo lo que de él me quedaba era una paleta de un usurero feroz, en cuyo poder lloraba mis ausencias, y que me daba un equivoco derecho á reivindicar los míos acerca de él. El tic-tac, amigo mío, era nada menos que mi corazón, puesto á la marcha del torbellino por la caldera de vapor de una mirada.

Estaba fresco. Tenia ante mí la perspectiva de un curso perdido, el encono de una familia poco civilizada que pretendía hacerme malgastar, estudiando, los hermosos días de mi juventud y próximo á enamorarne, tan próximo, que confundía con los latidos de un corazón que no me habia hecho cargo sirviera para otra cosa que para funcionar orgánicamente, con los compases de un reloj sujeto á clausura por un prestamista empedernido.

(Se continuará.)

PRENSA DE MANILA

El número de ayer de *La Oceanía* contiene un artículo *Ciencias Sociales*, noticias de la Mala francesa, varios sueltos y la crónica local.

La Opinion publica una carta de su corresponsal en Madrid, la *Bichara*, *Zig-zas*, *Mosaico*, *Provincias* y *Manila*.

El Comercio de ayer tarde, una carta de su corresponsal M. de Barcelona, noticias del correo, varios telegramas y la local.

NOTICIAS COMERCIALES

Londres, 2 de noviembre. Abacá sin variación £ 32-10 nominal.

Manila, 3.

ABACÁ.—Pocas variaciones ha tenido el mercado, efectuándose algunas ventas desde pfs. 9-3 rs. á pfs. 9-4 rs. por abacá corriente. El Quilot de Boac vale hoy pfs. 10-4 rs.

AZÚCARES.—Mercado animado y más firme. Núm. 9 á pfs. 3-4 rs. pico.

» 7 á » 2-7 rs. »

Superior Iloilo. á » 2-6 rs. »

Superior Cebú. á » 2-4 rs. »

Taal. á » 2-0 1/2 rs. »

Visayas. á » 2-0 rs. »

CAFÉ.—Las noticias telegráficas de Europa son de baja, por cuyo motivo este mercado permanece quieto.

FLETES.—Azúcar para Inglaterra por vapor, 30 chelines.

Abacá id. id. id. 55 ídem.

CAMBIOS.—Sobre Londres á 6 meses 3-8 sobre embarque.

LETRAS DE BANCO.

Sobre Londres á 4 meses. 3 7/16

Id. id. á 3 id. 3 7/8

Id. Madrid. 12 p 3/8 premio.

Id. provincias de España. 12 1/2 id.

Id. Singapore. 8 p 3/8 descot.

Id. Hong-kong. 8 1/2 id.

TELEGRAMAS

Londres, 25 de octubre.

Lord Hartington ha condenado el lenguaje de Gladstone, porque considera que tiende á debilitar las fuerzas del gobierno.

Los periódicos de París aprueban el arreglo sobre la inspección del canal de Suez y la opinión general es, que en el acuerdo con respecto á las Nuevas Hébridas se salvarán todas las dificultades.

Londres, 26.

Los tumultos disminuyen y hay mucha menos gente en las calles.

Se están alistando algunas baterías de artillería para mandarlas al Sur de Africa.

El Sr. Crispi ha salido al encuentro del príncipe de Bismark en Turin. Las noticias de la prensa acerca de esta entrevista son, que el último de dichos personajes ha manifestado que está resuelto á hacer los mayores esfuerzos para mantener la paz en Europa.

Londres, 27.

Se ha descubierto una conspiración esclava para asesinar al príncipe. Fernando de Bulgaria.

Un pariente de Mr. Grevy resulta complicado en los escándalos de la venta de condecoraciones.

CRÓNICA

La banda del regimiento infantería *Magalanes* núm. 3, ejecutará esta tarde y noche en el paseo de la Luneta, de 6 y 1/2 á 8, las piezas siguientes:

1.ª Sinfonía, *Si yo fuese Rey*.—Adam.

2.ª *El Fen*, gran vals.

3.ª Tercera gran marcha de las *Antorchas*.—Meyerbeer.

4.ª Final del 5.º acto de la ópera *Lucia*.

5.ª *El Mar*, gran vals, en la zarzuela *Los Sobrinos del Capitán Grant*.—Caballero.

6.ª Paso-doble.

GACETA

Real órden del Ministerio de Ultramar disponiendo se considere la separación del servicio de Obras públicas de estas Islas del Ingeniero primero don Juan Fernandez Shaw, como cesantia que le permita el poder gozar oportunamente de los derechos pasivos que por razon de su categoria le corresponden segun el tiempo de sus servicios en este Archipiélago.

Otra previniendo que, en lo sucesivo los trabajos de deslinde de los términos jurisdiccionales entre diferentes pueblos, se consideren y remuneren como servicios del Estado, cuando se dispongan de oficio por el Centro competente, y con los honorarios que fija el Reglamento de 26 de abril de 1867 para servicio á Corporaciones y Municipios, cuando se ejecuten, previa autorización superior, por iniciativa y á petición de las Corporaciones municipales.

Fallo de la Sala contenciosa del Tribunal de Cuentas, declarando partida de alcance la de 150 pesos, en el expediente de exámen de la cuenta del Tesoro de la Administracion de Hacienda pública de Isla de Negros del primer trimestre del presupuesto de mil ochocientos ochenta y cuatro, ochenta y cinco.

Decreto del Excmo. é Ilmo. Sr. Presidente de esta Real Audiencia dando de baja, á su instancia, en la matricula de abogados, á don Luis Rufasta y Banus.

Anuncio de la Intendencia general de Hacienda dando cuenta de haber presentado el chino Lim-Siangquai, una proposición por valor de pfs. 1550'08 valor nominal en la centésima undécima subasta celebrada en 26 del pasado octubre, para la amortización de billetes del Tesoro de la deuda de colecciones de tabaco.

Convocatoria del mismo centro, fijando para el día 26 del actual la fecha de celebracion de la centésima duodécima subasta de amortización de la deuda de colecciones de Tabaco, la cual, segun costumbre, se verificará en el salon de actos públicos de la Intendencia.

Edictos del Tribunal de Cuentas llamando por término de 30 días á los señores don Bruno Cuenca y don Antonio Conde, interventores de Hacienda que, respectivamente, fueron de las provincias de Isla de Negros é Ilocos Norte.

Arancel de la Aduana francesa, puesto en vigor en su colonia de Cochinchina en el corriente año.

Aviso de la Administracion central de Loterías fijando para el día nueve del actual á las ocho de la mañana, el acto de la celebración del oncenso sorteo de lotería del presente año.

El Monte de Piedad llama á don José Mallasi, vecino de Binondo, para que se presente en la Contaduría de dicho establecimiento, á recoger un documento que le interesa.

RESOLUCIONES OFICIALES

GOBIERNO GENERAL.

Ha sido nombrado misionero del distrito de Davao el P. Pascual Barrad, de la Compañía de Jesús.

También ha sido nombrado el padre Cayetano Latorre, de la misma Compañía para auxiliar la mision de la villa de Zamboanga.

Como premio á los buenos servicios prestados al Estado por el intérprete de igorrote en Abra, don Nemesio Damiani, se le ha concedido la medalla del mérito civil.

GUERRA.

De Real órden ha sido nombrado Comandante P. M. del distrito del Príncipe, el capitán del arma de infantería don Fernando Arcoba.

De Real órden se ha concedido la licencia absoluta, al alférez del arma de infantería, don Ramon Herrera Dávila.

Se ha dispuesto la baja en este ejército y alta en el de la Península, del alférez del arma de infantería, don Alfredo de las Cuevas.

Ha sido destinado al tercer tercio de la Guardia civil, el capitán de infantería, en situacion de Cuadro, don José de la Linde y Castro.

Se ha dispuesto se cubra por alternativa la vacante del capitán de infantería, don Pedro Cano Caimó, que regresó á la Península por cumplido de pais.

De Real órden se han concedido ocho meses de licencia por enfermo para la Península, al comandante don Alfonso Gonzalez Novelles y al alférez don Manuel Villamazares.

Ha sido destinado al primer tercio de la Guardia civil, el alférez de infantería agregado al batallón de Ingenieros, don Rafael Salvador.

Ha sido nombrado comandante de la seccion correccional de Joló, el teniente del regimiento de infantería *Iberia* núm. 2, don Miguel Vila.

MARINA.

Ha sido nombrado comandante del cañonero *Mariveles*, el teniente de navio don Federico Ibañez y Valera.

Cesa en el mando del cañonero *Mariveles* y regresa á esta capital, el teniente de navio don Trinidad Matres y Pró.

Hoy se reunirá la Junta de obras Públicas en la Inspección del ramo y bajo la presidencia del señor Brrregon al objeto de dejar ultimado el despacho de algunos asuntos importantes, antes de que el señor Brrregon emprenda el viaje á provincias, acompañando al Excmo. Sr. Director general de Administracion Civil, don Benigno Quiroga Ballesteros.

El Excmo. Sr. Arzobispo administró ayer el Sacramento de la Confirmacion en la santa iglesia Catedral á 122 niños y 128 niñas.

Como anunciamos dias pasados, esta noche se verificará en el Filipino una funcion extraordinaria á beneficio del ex-sereno de la Escuela don Juan Perez Alva.

Se pondrán en escena las zarzuelitas *La salsa de Aniceta*, *De músicos y locos* y *Torear por lo fino*.

En los intermedios se leerán varias composiciones de conocidos poetas y el señor Fernandez (D. V.) cantará las romanzas *La mia bandera* y *Música prohibida*.

NOTA DEL OBSERVATORIO

Estado del tiempo probable hasta medio día del 4; Barómetros altos; buen tiempo; vientos flojos ó bonancibles.

En el vapor *Zafiro*, que llegó ayer mañana de China, han venido 451 chinos.

En el *Diamante*, que salió ayer tarde para Hong-kong y Emuy, van: doctor don José de Antelo, con un criado; D. G. A. Cardell; don A. Nette, y don Otto Rubberts.

cando del sobre el telegrama.—El parte no es largo, pero sí claro... Juzgad de ello.

Partiré en el primer tren.

SAN REMO.

Germana vaciló. Una especie de aturdimiento se apoderó de ella.

—¡Ese buen Andrés no ha perdido cinco minutos en contestarme!—prosiguió el señor de Grandlieu.—Estoy seguro de que se cree tan feliz en venir á nuestro lado como nosotros en recibirle... ¿No la creéis así, Germana?

—¡Ciertamente!—respondió la jóven, sin conciencia de la palabra que pronunciaba.

Armando repuso, dirigiéndose al criado: —El ordenanza que trajo el telegrama ¿está esperando?

—Sí, señor vizconde.

—Preguntadle á que hora pasará el primer tren de Paris.

El criado salió y volvió casi al momento con esta respuesta:

—A las cuatro y media, señor vizconde.

—Bien. Que enganchen para las cuatro en punto los *ponneys* negros á la jardinera, que guiaré yo mismo. El ómnibus debe encontrarse en la estacion al mismo tiempo que yo para tomar los bagajes del marqués... Avisad al jefe de la cochera.

El lacayo se retiró para transmitir las órdenes de su amo.

—Pero ¿qué tenéis, amiga mía?—excla-

labras que le parecían dirigidas á otra mujer; la apasionada confesion de San Remo, todo era analizado, de todo se acordaba y todo lo exageraba. Las ilusiones que su inexperiencia le permitia tomar por realidades cesaban de ser posibles. Comprendia demasiado que Andrés de San Remo no era, no habia sido nunca un hermano para ella, y que el afecto extraño, violento, exclusivo que le inspiraba no tenia nada de común con el cariño de hermanos.

—¡Así—Se decía temblando de espanto,—quiere decir que le amo, yo, que no tengo derecho para amar!... ¡que le he dado mi corazón, que es propiedad de otro!... ¡Soy culpable... soy cobarde!... ¡No tengo mas que doblar en el alma... mentira en los labios!

Después añadía:

—¡Dejarle venir aquí, sabiendo que me ama y sabiendo que le amo! ¡Permitir que en mi presencia estreche la mano leal de mi marido, que le llama su hijo, eso es infuco, es infame... y no lo haré!... ¡Hablaré!... Diré á Armando: ¡os enganaré!... ¡No fué por defenderos por lo que San Remo se ha batido!... ¡Fué por aproximarse á mí!... ¡Le tengo miedo!... ¡Tengo miedo de mí misma!... ¡Dios mío, salvadme!... ¡Alejadle de aquí!

Minada por angustias que se parecían á remordimientos, fatigándose en la lucha obstinada contra la creciente pasion que la devoraba, vencida, en fin, apesar de su resistencia queria hablar, pero no podia. Las horas transcurrían en tan duros

XIII

¿Por qué un dolor tan repentino, que se traducía en lágrimas y sollozos y sucedía sin transición apreciable y sin causa aparente á una sobreexcitación casi febril?

Germana empezaba á leer en el fondo de su corazón, y lo que leía le estremecía. Desde su salida de Paris, el recuerdo de Andrés de San Remo no se separaba ni un instante de su pensamiento. Los menores detalles de las cosas más pequeñas relativas al jóven llenaban su alma y su espíritu de espanto y turbacion. La provocacion en el peristilo del teatro; la terrible emoción que sintió al saber el resultado del duelo; la primera falta cometida cuando se ocultó para sorprender noticias del herido; el paso que dió yendo al hotel de la calle Boulogne; los instintivos celos nacidos de las pa-

mó éste, sorprendido é inquieto de la inmovilidad de Germana y de la expresion casi sombría de su rostro.—¿Os sentís mal?

—No—respondió la jóven,

—Entonces—prosiguió Armando,—es que no os agrada la llegada de nuestro huésped.

—¡No—contestó Germana,—no es eso!

—Pues ¿qué es?

—No lo sé.

Ya comprendo; como os agrada tanto la soledad, tal vez la perspectiva de un cambio en vuestras costumbres os causa un vago temor de que no os dais cuenta.

—Tal vez sea eso, en efecto.

—Entonces, tranquilizaos. Andrés de San Remo no será un huésped importuno, os lo garantizo.

—¿Queréis mucho á ese jóven?—balbuceó Germana.—¡Le tenéis gran afecto!

—¿Y cómo no quererle, despues de la abnegacion que me ha manifestado, y que á poco le cuesta la vida? ¡El sentimiento que le impulsó á obrar es tan raro hoy dia, que es preciso admirarlo!... Me parece que San Remo es mi hijo, y quisiera que fuerais para él una hermana.

—¡Una hermana!—repetió la jóven.—¿Por qué no?

—Sería un gran placer para mí el que así sucediese, y es lo más fácil. Una familiaridad dulce y confiada, he aquí lo que un hermano espera de su hermana... Conceded esto á Andrés, os lo ruego... ¿Lo haréis así?

—Sí—dijo Germana con el gesto más que con la voz.

RIO Y FONDEADERO DE BAHIA

Ha sido detenido en el gazapon el marinero desertor de la armada, Fortunato Gabinete.

En la ronda de anteaer han sido detenidos por los celadores cuatro individuos: dos por carecer de documentos, uno por carecer su embarcacion de luz reglamentaria y otro por no estar enrolado.

Anteanoche salió el vapor transporte Cebú para Zamboanga y Carolinas.

Desembarca del bergantin-goleta Mayo D. Francisco Suck, reemplazándole D. Daniel Quijano.

Ayer tarde ingresaron en el gazapon dos ingleses que manifestaron no tener que comer ni casa donde dormir.

Un sargento de la Veterana remitió ayer á la Capitanía del Puerto, dos ingleses beodos que ingresaron en el gazapon.

Buques que han verificado durante el mes de octubre su entrada ó salida en el rio por la noche.

Entradas.—Antonio Muñoz, Taal, Remus, Zamboanga, Mindanao, b.-g. Rosita; Salidas.—Ordoñez, Castellano, Luzon, Zafiro, Visayas, Gravina, Batangas, Bilbao núm. 2, Antonio Muñoz, b.-g. Lepanto, b.-g. Elnachove, b.-g. Lily, b. Pepita.

Desembarca el capitán del bergantin-goleta San Vicente, don Simon de Goyenechea y embarca en su lugar el segundo piloto don José Blanco.

Leemos en El Comercio de ayer: «Ayer noche en la calzada de las Aguadas chocó contra un carruaje un gineco que en sentido contrario marchaba á todo escape. Por efecto de la violencia del choque, el gineco, que era un caballero extranjero, cayó á tierra lastimándose la cabeza y una pierna. El caballo quedó algo magullado y al carruaje se le partió la lanza.

«Con auxilio de los que ocupaban el carruaje, el gineco se repuso un tanto de la impresion sufrida, siendo despues acompañado á su domicilio.»

PREMIOS DE LA EXPOSICION

No podemos dar al asunto de medallas menciones y diplomas, la importancia en son de protesta que le dá nuestro colega la Oceanía.

Desde luego creemos que el jurado de la Exposición no se meterá á clasificar, previo análisis, inconsciente de las cuestiones locales, el mérito, y la mayor ciencia que en Administración, ó escuela económica siga este periódico ó el otro. Lo que si nos aventuramos á suponer, á suponer nada más, es que en tipografía por ejemplo, en constancia en el trabajo, ó en otras circunstancias, que podrian muy bien apreciarse por los señores del Jurado de la Exposición, pudieran creer digno de recompensa ó de mención ó de premio, no al redactor A. ó B., ni al director C., sino á la entidad moral periódico, ó la totalidad de la prensa Filipina.

¿Y qué? ¿Supone el colega de la medallita que nosotros, si el DIARIO fuera agraciado, nos la íbamos á colgar al cuello y por turno de dias solemnes, los redactores de él?

Veremos sin extrañeza, y si el colega fuera el agraciado, sin envidias ni celos, que un jurado español tenia una expresion, un recuerdo, una fineza, como decian nuestros abuelos, para toda ó una parte de la prensa, que tanto contribuye aquí á ilustrar la opinion de gobernantes y gobernados y mas que esto aún, á la difusion del idioma castellano.

Por lo demás, y si por un evento fuéramos los agraciados, quedaríamos muy agraciados al recuerdo, y nada más: ni habia para qué. Y si lo fuera ni stro colega, le daríamos la enhorabuena; ó si se creia agraviado el pésame: y pax Christi.

Relacion de salidas y llegadas probables de los correos directos desde el 21 de octubre del año actual hasta 29 de agosto del año próximo:

Table with columns: Salidas de Barcelona, Llegadas á Manila, Salidas de Manila, Llegadas á Barcelona. Dates range from Oct 21 to Aug 29.

EL ULTIMO FUSIL

Despues del fusil de chispa que necesitaba la carga á once voces, y que disparaba una bala redonda cada cinco minutos y de alcance de 500 metros, vino el fusil de piston.

El fusil de piston: ventajas reconocidas, se cárgaba más pronto, no se mojaba el cabo en tiempo de lluvias, no llevaba el viento el fogonazo; en fin que era mejor que el de chispa porque mataba mejor.

Pero no mataba de muy léjos, y corria prisa que empezase á matar cuanto antes mejor, y se inventó la carabina Minié. La carabina Minié tenia un alcance y una precision pasmosa; mataba á mil metros.

Pero la carabina Minié fué al poco tiempo la carabina de Ambrosio, en comparacion del fusil Berdam.

Y á la par del fusil Berdam, se precipitó sobre la pobre humanidad, un aluvion de fusiles, que mataban mejor, más pronto y en menos tiempo, que cualquier médico, pongo por caso.

El Snider, el de Aguja, el Chassepot, y finalmente el de repetición como los relojes. A éste, se le dá á una manivela, y empieza á echar un chorro continuo de balas, que no hay ejército que lo resista. Los hombres mueren como moscas á las primeras voladas,

Todavía no se han armado con fusiles de repetición todos los ejércitos de Europa, de repetición todos los ejércitos de Europa, y ya se anuncia el fusil Prunton que de yá atrás á todos los conocidos: las balas son de acero; así es mejor, una bala de plomo puede dar probabilidades de que se aplaste contra la chapa del cinturón, ó contra columna de cuatro ó cinco pesos duros que el interesado lleve en el bolsillo del chaleco; pero con la bala de acero del fusil Prunton no hay tu tía.

Trás este vendrá el fusil que se cargue con dinamita, ó con algun picrato que lleve muchísimas ventajas, en el matar por supuesto, al enemigo.

Trás del fusil de dinamita, vendrá el eléctrico: baterías cargadas con ácidos diabólicos: máquinas de vapor, que engendren corrientes eléctricas, que impulsen á su vez, con increíble ímpetu, las canteiras desmenuzadas en pedras de dos y tres libras con alcance de dos ó tres leguas.

Y por último, vendrá y trabajándose se está en ello, el fusil automático. Este fusil irá por sí solo, pian-pianito á la guerra: los hombres que ya habrán muerto todos, se quedarán en casa trabajando, ó rascándose la barriga; y cuando llegue al frente del enemigo, lo barrerá.

Pero como los inventos se propagan, poco á poco lo irán aceptando todas las naciones: y se verán los campos de Waterloo, de la Moccwa y de Leipsik cubiertos de fusiles, solo de fusiles, automáticos. Los unos inutilizarán á los otros; y será vencida la nacion que no pueda reponerlos por falta de quita.

DOS PALABRAS REMITIDAS

Dos plazoletas muy elegantes se están haciendo frente al convento de la Ermita, en la calle que da al mar.

Muy buen sitio es para que los vecinos que no quieren ó no puedan prolongar su paseo hasta el de Alfonso XII, vayan á tomar el fresco y aspirar las brisas del mar, y todos estarán agradecidos á quien tal dispuso.

Ahora lo que hace falta, es que desaparezca, trasladándolo á sitio más apropiado, un tianguí de pescado que cierra dicha calle por el lado del mar, quitando la vista, la ventilacion, y trayendo no muy gratos olores del seco y otros comestibles que allí se venden.

Es además precisa esta mejora por cuanto dicho tianguí (media docena de tapanos de nipa) es un punto de enlace entre ambas aceras de la calle; pero de enlace de incendios.

Tambien sería de buen efecto que el átrio de la iglesia de la Ermita, se terminase por aquella parte; pero como debe estar muy pobre, y aún empenada de resultados de la moderna edificación del templo, si el P. Roque hiciese un llamamiento á los vecinos, todos contribuiríamos segun nuestras fuerzas.

Y ya que he dicho las dos palabras: permitásemse otras dos. La calle Nueva de este pueblo, con casas en ambos costados de la calle, habitadas por europeos desde la calzada de San Luis hasta los derruidos cuarteles de Malate, no tiene aguas todavía; y á todo el vecindario indígena, muy numeroso, que se extiende ante el Observatorio de los PP. Jesuitas, le coge bastante distante la calle Real.

Esto no es más que una observacion, y púedese si se quiere restar del total de las cuatro palabras, las dos últimas, y quedar por hoy en lo justo, y sin gollerías.

Un Ermitaño.

El señor Saavedra, agente en esta capital de las Mensajerías Marítimas francesas, ha tenido la bondad de facilitarnos un ejemplar de la ley de 7 de julio, aprobando el contrato y pliego de condiciones porque se rige en la actualidad aquella importante empresa.

En la imposibilidad de publicar íntegros dichos documentos, damos á continuación algunos datos sobre la línea de la Indo-China, que creemos serán de utilidad á nuestros lectores.

El servicio que se ejecutará en los mares de la India, Indo-China, China y Japon, sumará anualmente un recorrido obligatorio de 209.750 leguas, distribuidas entre las cuatro líneas siguientes:

- 1.ª Línea principal de Marsella á Alejandria, Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore, Saigon, Hong-kong, Shanghai, Kóbé y Yokohama, y vuelta por los mismos puntos, servida cada catorce dias (alternando con la línea de Egipto) y sumando anualmente 175.673 leguas.
2.ª Línea aneja de Aden á Kurrachee y Bombay, ida y vuelta, servida cada veinte y ocho dias (en combinacion en Aden, tanto á la ida como á la vuelta, con los vapores de la línea principal) y con un recorrido anual de 17.004 leguas.
3.ª Línea aneja de Colombo á Pondichéry, Madras y Calcutta, ida y vuelta, servida cada veinte y ocho dias (combinada en Colombo con la línea principal con un total de 12.307 leguas, y
4.ª Línea aneja de Singapore á Batavia ida y vuelta, cada veinte y ocho dias (combinada tambien con la línea principal) y sumando al año 4.766 leguas.

Los vapores de la compañía deberán ser construidos en Francia y en astilleros franceses.

La marcha obligatoria de los buques, será de trece millas constantes en la línea principal de la Indo-China, de doce en la aneja de Bombay, y de once y media en las de Calcutta y Batavia.

La subvencion que el gobierno francés señala á la compañía, en la línea que nos ocupa, es de 32 frs. por legua recorrida.

ORGANIZACION ESPECIAL

Efectivamente: es cierto que á la conveniencia de una accion civil modelada por el sistema holandés de Java, dedicó la Oceanía un editorial á raiz de la sumision de Utto y congéneres en Mindanao, artículo muy bien pensado y escrito y que leímos con sumo interés.

En esas ideas antiguas ya en la Oceanía, nos fundábamos para suponer que en esta cuestion habíamos de estar de acuerdo. Y como el colega, creemos tambien, que no debiéramos desperdiciar este oportuno momento, proporcionado por los trascendentes resultados obtenidos en la sujecion de aquellas razas con las expediciones verificadas en el Sur por nuestra primera autoridad.

Pero en vano sería dictar medidas, estatuir y reglamentar, si carecemos del per-

sonal idóneo y con caracter de firmeza que habia de ponerlas por obra.

Mientras como en Holanda no se formen carreras civiles de los tres ramos de la Administración, Hacienda, Gobernacion y Justicia con escalafón y firmeza; mientras para ingresar en ellas no se exija aptitud y preparacion especial en un Colegio como el que aquella nacion tiene en Groninga; y mientras los funcionarios públicos no conozcan los idiomas locales, poco ó nada puede hacerse.

Tenemos necesidad de aquellos ilustrados y prácticos gobernadores ó residentes holandeses, que además de los conocimientos teóricos y especiales adquiridos en las aulas, tienen los que dá la práctica de muchos años en el servicio colonial, donde han ingresado en los puestos más subalternos, habiendo necesitado recorrer toda la escala para que se les confie una region ó una provincia.

Tal es nuestro modo de pensar, sobre todo al tratarse de un país que tanto difiere de los de Europa y sobre el que tanto desbarran esos ideólogos y literatos, de que nos habló en un principio el colega, precisamente por desconocer su geografía y el mecanismo de sus sociedades.

Por eso no queremos la asimilacion, sino queremos una organizacion especial para Filipinas, y dentro de las islas establecer aún diferencias entre la organizacion de las provincias de Luzon y Visayas y las del Sur del Archipiélago pobladas por los malayo-mahometanos.

Y no dudamos que La Oceanía tambien vendrá en ello, pues tanto estas ideas como otras muchas referentes á la Administracion de Filipinas, enseñanzas son de notable publicista, á quien La Oceanía, debe en gran parte su reputacion y estima y este país muchas y beneficiosas reformas en su gestion gubernativa.

NOVENARIO DE ANIMAS

El sermón de ayer tarde en el templo de San Agustín, estuvo á cargo del R. P. fray Juan Martín, Lector de Cánones, el cual con elocuente y fácil palabra demostró que el juicio particular que se hará al pecador en el momento de morir, será terrible.

Al hablar del ángel acusador, del ángel defensor y de la presencia del Juez al ser examinada el alma, tuvo rasgos verdaderamente patéticos y conmovedores que hicieron enternecer al auditorio.

Concluyó el joven orador exhortando á los fieles al cumplimiento de sus deberes como cristianos, para evitar tan tremendo juicio.

Ayer tarde estaban ya vendidas todas las localidades para la función que se verificará esta noche en el Teatro Filipino, á beneficio del español peninsular D. Juan Perez Alva.

NOTA DE COMUNICACIONES

La estacion de Bataan participa que está interrumpida la comunicacion con Bangkok

Los Sres. Sans y Codina, del Comercio de esta plaza han tenido la bondad de participarnos que han admitido como socio á don Luis Pedreño, y que en lo sucesivo girarán bajo la razon social Sans, Codina y Pedreño.

Desearnos á la nueva compañía mucha suerte en sus negocios.

ASALTO

A las siete de la noche de ayer y estándose preparando para cenar en su casa, situada en Tanduay, en union de su familia el platero y tasador de alhajas del Monte de Piedad don Gregorio Bartolomé, fué asaltada la casa por doce hombres, divididos en varios grupos, de los que uno de ellos se dirigió á la cocina y amarró á la esposa del mencionado señor Bartolomé; otro se ocupó de inutilizar á la hermana é hijas de éste, y el resto se precipitó en el comedor donde se hallaba solo el dueño de la casa. Le sujetaron por ambos brazos, y haciendo un heroico esfuerzo logró desasirse y armarse de un cuchillo que en la mesa habia; pero mas rápido que él otro de los agresores le asestó una puñalada por la espalda que le impidió hacer uso del arma que habia alcanzado. La herida de éste parece revestir alguna gravedad.

Los bandidos, despues de lo que acabamos de referir, deserrajaron los aparadores y cuantos muebles encontraron á su paso, llevándose escasa cantidad de dinero, alhajas y ropas.

A la hora que escribimos estas líneas han sido detenidos por la Veterana algunos individuos en quien recaen sospechas, así como el cocinero de la casa que se hallaba ausente en el momento del suceso.

Inmediatamente despues de ocurrir este, se presentaron en la casa el señor Gobernador civil; Juez de Guardia, señor Marzano, que comenzó á instruir la correspondiente sumaria.

El herido fué asistido en los primeros momentos por el médico municipal señor Irastorza, presentándose despues el titular de esta provincia señor García del Rey.

El Excmo. Sr. General segundo cabo que pasó todo el dia de ayer muy aliviado de la enfermedad que le aqueja, se encontraba anoche, á última hora, en un estado de tan notable mejoría, que hace esperar tendrá pronta y satisfactoria terminacion la dolencia de nuestro muy querido y respetado amigo.

SUCESOS VARIOS

Dos indios que promovieron una riña, blandiendo cada cual un cuchillo con que se amenazaban mutuamente, fueron detenidos por la Veterana que los remitió á disposicion de la autoridad competente.

En la casa número 5, de la calle de Elizondo (Quiapo) habitada por don Manuel Miranda, se cometió en la mañana del dia primero del actual un robo de efectos y dinero, por un criado que dicho señor habia tomado á su servicio el dia anterior.

El autor del delito se valió de un bolo para deserrajar los baulos y aparadores, dándose á la fuga acto continuo.

Para responder á los cargos que pudieran resultarle, ha sido detenido y puesto á disposicion de la autoridad judicial por la Ve-

terana, el sujeto que proporcionó dicho criado al señor Miranda.

Ante el Juez de Paz del distrito de intramuros ha sido demandado por una vecina de la ciudad murada un indio que la insultó públicamente.

Por infracciones á diferentes bandos de policia y hallarse indocumentados, han sido detenidos 25 individuos en las últimas 24 horas.

PROVINCIAS

ILOILO

Arroz.—Segun las últimas noticias de Saigon, el arroz habia bajado algo de precio, encontrándose en puerto el vapor Kilauny, que debia conducir un cargamento completo á Cebú.

El vapor Sarthe, que hoy se encuentra en puerto, hará tambien un segundo viaje á Saigon, para conducir arroz á esta capital.

Detalles del asalto.—Dimos cuenta á nuestros lectores del asalto que una cuadrilla de malhechores habia dado en el barrio de Tina, situado al Nordeste del pueblo de Janiway, próximo á los linderos de Pototan, Dingle y Dueñas, limitrofes del mismo. Debido á persona que nos mereca crédito, tenemos del hecho los siguientes informes:

«A las dos de la madrugada del lunes 23 del corriente, dieron parte dos individuos de aquel barrio al Señor Juez de Paz de Janiway, que con el gobernadorcillo del mismo, comparte los trabajos de vigilancia del pueblo, manifestando que una cuadrilla de malhechores, compuesta de doce individuos, entraron en la casa de un cabeza y teniente pasado, don Ignacio Viajar, casi de dia, pues era la puesta del sol: el dueño estaba fuera arreglando el cerco, cuando los ladrones se precipitaron dentro de la casa, registrándola toda y cogiendo presa á la mujer é hijos del Ignacio. Al aperechirse este de lo que ocurría empezó á gritar y á pedir socorro á los vecinos.

Estos acudieron en su mayoría en auxilio de Ignacio con sibatong, flechas y otras armas, atacando á los tulsanes que se llevaban además de la mujer, los chiquillos y una criada, una maleta conteniendo ropas y algunas alhajas, y un tabo lleno de monedas de oro, que poco más ó menos contendría unos 300 pesos.

Se entabló el combate y del primer empuje pudo conseguir el Ignacio la libertad de su mujer, saliendo herido en el brazo; pero arrebatándole al ladrón su mismo terciado, con él le dió muerte infiriéndole varias heridas: los demás acorralaban á los tulsanes, logrando que abandonarán á los chiquillos. De la lucha resultó un muerto y un herido de los defensores, que al fin se apoderaron de la maleta, de la que habian sacado el oro y las alhajas.

Los malhechores tuvieron un muerto y varios heridos. Su dispersion y huida fué completa con la llegada del Comandante de la Guardia civil de este puesto, que enterado de lo que ocurría, se personó en el lugar de la ocurrencia juntamente con el gobernadorcillo del pueblo, siguiendo en persecucion de los malhechores, que indicaban la huida por los rastros de sangre que dejaban.

El señor Juez de Barotac, al recibir el parte del gobernadorcillo, se personó juntamente con el señor Promotor fiscal en el pueblo, instruyendo las diligencias sin levantar mano, hasta las tres de la madrugada, continuando al dia siguiente hasta despues de las nueve, que regresaron á su distrito.

La mujer del Ignacio, declaró que conocia á tres de los malhechores que son perseguidos activamente.

La actividad y energía desplegadas por estos funcionarios ha sido grande, presentándose tambien el teniente de la Guardia civil, de Santa Bárbara, así como el de Barotac, y trabajando asiduamente en la captura de los salteadores que no cabe duda lo conseguirán en plazo breve.

29 de octubre de 1887.

Nada nuevo registran las noticias que llegan á nosotros.

El mercado cierra esta semana, firme, notándose alguna más animacion en los compradores.

Se esperan con ansiedad las noticias del Butuan.

En los demás artículos sin novedad.

Précios corrientes en el rio, hoy 30 de octubre de 1887

Azúcar núm. 1, pfs. 3-»-10. Idem núm. 2, pfs. 2-6-10. Idem núm. 3, pfs. 2-4-10. Idem corriente, de pfs. 1-6½ á 1 7/8.

CAVITE

Por una patrulla de la Guardia civil de esta provincia que se hallaba recorriendo los sitios sospechosos de los barrios del pueblo de Amadeo, fué avistado un individuo, que huyó al aproximarse la Guardia civil, internándose en los bosques de Indan, donde perseguido activamente por los Guardias, hizo resistencia á uno de ellos que le iba á los alcances, amagándole con un bolo, uno de cuyos golpes le alcanzó en el capote, viéndose obligado el guardia á disparar su fusil sobre el fugitivo que cayó herido.

Avisado del suceso el jefe de la seccion de la Guardia civil y el gobernadorcillo de Indan se trasladaron al lugar de la ocurrencia acompañados de un mediquillo, instruyéndose las correspondientes diligencias.

BULACAN

Por fuerza de la Guardia civil de la tercera Seccion de esta provincia, han sido aprehendidos los criminales Benedicto San Buenaventura é Isaac Cuisan, compañeros de Fulgencio Pagnilian, recientemente capturado y en union del cual proyectaron cometer un robo hace poco tiempo.

De dichos sujetos complicados en varios robos y asaltos importantes, el llamado Isaac se halla tambien acusado de haber pertenecido á la cuadrilla del famoso criminal Juan Hernandez (a) Tancad.

El dia 26 del pasado mes y en el momento en que la Guardia civil iba á capturar en casa de un vecino del barrio de Segunzan en la cabecera, al individuo Andrés Luzano que se encontraba en ella, salió éste acompañado de otro sujeto, ambos armados, é internáronse en los manglares donde fueron perseguidos por la Guardia

civil, aunque sin resultado favorable, porque el fango de dichos manglares llegaba á los guardias por cima de las rodillas.

El señor capitán de la línea, con fuerza de la primera seccion, salió tambien en persecucion de los fugitivos; pero estos desaparecieron sin dejar rastro.

CAMARINES SUR

De la cabecera de esta provincia escriben dando minuciosos detalles de la batida llevada á cabo en los últimos dias de setiembre y primeros del pasado octubre por fuerzas de la Guardia civil en los montes de Sagunay, Buhí é Irga.

La causa que movió á organizar dicha batida fué los continuos robos de carabaos hechos por los remontados, quienes en un encuentro que tuvieron con el cabeza de Barangay de Buhí, don Estéban Ponciano y nueve individuos que le acompañaban, mataron de un flechazo á uno de estos llamado Nicomedes Alcance.

Así que el sargento comandante de la tercera seccion de aquella línea, tuvo conocimiento del suceso, salió en persecucion de los remontados; pero visto su gran número y lo escaso de las fuerzas que mandaba, dió aviso á los jefes de los puestos inmediatos, y el señor capitán jefe de la línea, quien organizó la batida haciendo operar á las fuerzas de la primera seccion en la parte E. y N. de los montes Sagunay y Buhí; á dos patrullas de los puestos de Matobato y Mabalobalo en los desfiladeros de los mismos y á las fuerzas de la tercera seccion á su mando en la parte Sur de los citados montes.

La batida duró cuatro dias consecutivos haciéndose gran número de aprehensiones de remontados é individuos sin documentos, á todos los cuales se les ocuparon las flechas, bolos y demás armas de que iban provistos.

El dia 5 regresaron las fuerzas á Buhí volviendo de nuevo á emprender las operaciones el 7, en cuya segunda batida llegaron hasta Tiul y Polangui limitrofes de la provincia de Albay.

El total de aprehendidos ha sido de treinta y tres á lo que parece, todos los que así como las armas y efectos que se le acuparon han sido entregados al Gobernadorcillo de Buhí que instruye las correspondientes diligencias.

Segun se nos dice, el señor capitán jefe de la Guardia civil de la provincia, ha quedado muy satisfecho del buen comportamiento de los cuadrilleros de los pueblos de Tiganoy Sagnay, que concurrieron á esta batida, cuyos resultados más inmediatos será la desaparicion por algun tiempo del abigeato que venia haciéndose cada dia en mayor escala.

Inapreciable Tesoro.—Palma de Mallorca, agosto 14 de 1880. Sres. LANMAN y KEMP.—Muy señores míos: Tengo la satisfacion de participar á Vds. que hace muchos años vengo usando el tesoro de los específicos Zarzaparrilla de Bristol, y Píldoras azucaradas del mismo autor. Desde muy temprana edad he padecido del estómago, acompañado de acidos, vómitos, dolores de cabeza y malestar general. En vano agoté los recursos de la medicina, logrando á intervalos más ó menos alguna mejoría segun las estaciones; una dia probé las Píldoras de Bristol y me sentaron bien; al dia siguiente retiré la dosis y me encontré sano; tanto alivio en menos de una semana parecíame un milagro, mi alegría rayaba en delirio. Creyéndome completamente sanado, descuidéme en usarlas con regularidad y luego reapareció la molestia, aunque con menos fuerza, particularmente los grandes dolores de cabeza. Entonces empecé el uso metódico de las Píldoras un dia por otro, en combinacion con la Zarzaparrilla, y desde entonces la curacion ha sido completa. Muchos clientes de mi oficina, vista mi curacion, se han apresurado á tomar esos maravillosos medicamentos, y los efectos no han sido menos satisfactorios. Eminentes facultativos de esta localidad han logrado excelentes curaciones con la prescripcion de esos valiosos remedios. Reciban Vds. el tributo que se merecen, de su más seguro S. Q. B. S. M., NICOLAS PERERA, Farmacéutico. Calle de Rubí, núms. 9 y 11.

OFICIAL

SECCION RELIGIOSA

VIERNES.—Stos. Carlos Borromeo, arzobispo, card. y conf.; Amancio y Emerico, confs.—Santa Modesta, virgen.

SABADO.—Stos. Zacarias é Isabel, Padres del Bautista, Felix, mr.—Sta. Epistema, mr., Bertila, abadesa.

MILITAR

Servicio de la plaza para el dia 4 de noviembre de 1887.

Parada, los cuerpos de la guarnicion.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de dia, el comandante don Eduardo Crespo.

De imaginaria, otro, don Luis de Quesada.

Hospital y provisiones, Artillería.—Primer capitán.—Reconocimiento de zanje, Artillería.—Paseo de enfermos, Artillería.—Música en la Luneta de 6½ á 8 de la noche, núm. 3.

De órden del Excmo. Sr. General Gobernador. El coronel teniente coronel, Sargento mayor, interino, José Prejó.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADAS DE ALTA MAR.

De Singapore, vapor «España», en 6 dias, su capitán don J. M. de Zabala, tripulacion 50, con 500 toneladas de carga general: á don José Reyes. De Saigon, vapor inglés «Cuesades», en 7 dias, su capitán Sr. Ogston, tripulacion 39, con 18212 picos de arroz al chino Tan-Angco. De Hong-kong y Emuy, vapor inglés «Zafiro», en 3 dias de último punto, su capitán Mr. G. Taylor, tripulacion 49, con 700 toneladas de carga general: á W. Bidgett y Comp.

SALIDAS DE ALTA MAR.

Para Nueva York, fragata inglesa «Austriana», su capitán Mr. H. Inbar, tripulacion 21, con 1875 toneladas de azúcar y abaca. Para Hong-kong y Emuy, vapor inglés «Diamante», su capitán Mr. Gaslin, tripulacion 46, con 400 toneladas de carga general.

ENTRADAS DE CABOTAJE.

De Surigo y Cebú, vapor «Eolus», en 40 horas del último punto, su capitán don Estéban Tremosa, tripulacion 41, con 3000 picos de abaca: á Macleod y Comp. De Cullion y escalas, vapor «Luzon», en 25 horas, del último punto Cullion, su capitán don J. A. Rodríguez, tripulacion 33, con 8 toneladas de carga general: á don José Reyes.

SALIDAS DE CABOTAJE.

Para Laoang y Palanco, vapor «Boina», su capitán don A. Giguere, tripulacion 26, con 50 toneladas de carga general. Para Romblon y escalas, vapor «Churruc», su capitán don J. B. Ojina, tripulacion 39, con 300 toneladas de carga general.

Para Calayan y escalas, vapor «Mindanao», su capitán don M. Tremosa, tripulacion 49, con 400 toneladas de carga general. Para Albay y escalas, vapor «Romulus», su capitán don T. J. de Aldecoa, tripulacion 47, con 200 toneladas de carga general. De Masbate, vapor «Batangas», en 28 horas, su capitán don D. Inchausti, tripulacion 24, con 100 toneladas de vino: á don F. L. R.

ADVERTENCIA

Se ruega a los Señores Suscritores al **DIARIO DE MANILA**, en provincias, que tengan cuentas pendientes con los que suscriben, hasta fin de junio próximo pasado, se sirvan hacerlas efectivas a nuestros corresponsales, en el más breve plazo posible, para evitar los perjuicios que en otro caso pudieran seguirseles.

Manila 29 de octubre de 1887.

Ramirez y Giraudier,
en liquidacion.

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.)

REPRESENTADA POR LA

Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo ISLA DE MINDANAO.

Capitan don Gerónimo Galiana.

Saldrá el 14 de noviembre próximo a las nueve de la mañana para Liverpool y Barcelona, con escalas en Valencia, Cartagena, Gádiz, Vigo y Coruña. El registro se cerrará el día 11. Admite carga y pasaje.

El equipaje se recogerá el día 13, desde las ocho de la mañana hasta las tres de la tarde, en el Contra-Registro de la antigua Aduana, previa presentación del billete de pasaje; y el buque rechazará todo bulto que no vaya por dicho conducto.

Desde dos horas antes de la salida, estará en el pantalán de los vapores de Cavite uno para conducir el pasaje a bordo; estando prohibido el embarque el día anterior.

Se admiten seguros sobre embarque en el mismo vapor.

Administración, Goiti, 11.

PARA ILOILO Y CEBÚ.

El vapor *Butuan*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual a las doce del día.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

PARA ILOILO, LEGASPI Y GUBAT.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el sábado 5 del actual.

¡SE VENDE!

En precio arreglado

una buena casa de tabla bien pintada, cerca de la estación del tranvia de Sampaloc, con todas las comodidades para una familia tiene seis habitaciones y demás dependencias, buena cuadra para tres caballos y sitio para dos coches.

De su precio y demás pormenores informarán en Sta. Cruz, calle de Almansa 3, tercera puerta.

La Castellana.

ESCOLTA N.º 37.

Acaba de despachar de la Aduana: **Ginebra en tarros de barro.** **Id. AL, H, Dos Anclas y Aromática.**

Vino DEU en medias pipas y cuarterolas. Turrone de las siguientes clases. Alicante, avellana, yema, frutas, limon, jijona, mazapan, guirache, almendra, etc., etc.

Frutas cristalizadas, peladillas finas, almendra cruda, almendra tostada, avellanas, pasas de la nueva cosecha, salchichón de Vich etc., etc.

GANGA

Se vende un carruaje perezosa enganchado a una pareja de caballos jóvenes: Salcedo 18.

ENFERMEDADES DEL PECHO

HIPOFOSFITOS DEL D. CHEURCHILL

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

Al cabo de algunos días disminuyen la tos, vuelve el apetito, cesan los sudores y el enfermo siente una fuerza y un bienestar enteramente nuevos. A eso se añade, poco tiempo después, un cambio muy sensible en el aspecto del enfermo. Las evacuaciones se regularizan, el sueño es tranquilo y reparador, y se manifiestan todas las señas de una nutrición fácil y normal.

Se advierte a los enfermos que deben exigir los frascos cuadrados con la firma del Doctor Churchill y la marca de fábrica de M. SWANN, Farmacéutico Químico, 12, rue Castiglione, París.

Precio: 4 fr. cada frasco en Francia. Se expenden en las principales Boticas

ALIMENTACION NACIONAL DE LOS NIÑOS

La Fosfatina Fátiveres facilita la dentición, contribuye seguramente a la buena formación de los huesos, previene los defectos que suelen causar los crecimientos y los combates.

PARIS, 8, AVENUE VICTORIA, 8, PARIS. Depositarios en Manila: Jacobo Zúñiga, Pablo Schuster.

PILDORAS AZUCARADAS

DE BRISTOL

Regulan todos los desarreglos biliosos curan con certeza todas las enfermedades de

EL ESTÓMAGO,

EL HIGADO,

LA CAMELIA.

2-CARRIEDO-2.

Vende sus existencias a satisfacción de los compradores.

BARATURA SIN RIVAL.

Audid y os convencereis que no hay competencia posible con este establecimiento.

El lejítimo JEREZ

de la muy reputada marca GOYIA HERMANOS, de JEREZ, se expende al por menor en los almacenes siguientes:

«Ciudad de Palencia,» calle Real de Manila, núm. 21.
«Sres. Borri y Franco,» plaza de Moraga, núm. 5, (San Gabriel).
«Villa de Jochiu,» calle Nueva, núm. 14, (Binondo).
«Chino Tan-Yaoco,» Pasaje Norzagaray, núm. 34, (Binondo).
Al por mayor, ó solo por cajas, en la casa importadora de Louis Génu.—Jólo, núm. 9, Binondo.

Circulo de Vinicultores

DE LA

PROVINCIA DE TARRAGONA.

Venta al por menor y mayor de vinos de pasto, mesa, Priorato, generosos y espumosos, por cuenta de los mismos

COSECHEROS

Precios económicos. Calidad garantizada.

4-Goitti-4.

Amorós y Comp.

COÑAC lejítimo de COGNAC

marca LEON, de los Sres. Ch.ª Dorville & C. de Cognac (FRANCIA.)

No vale el de Jules Robin, que es el que lleva la batuta; pero es tan bueno, cuando no mejor que varios de muchas estrellas que andan por ahí, y á lo menos, es más barato que todos ellos (venía nada despreciable en estos tiempos de... etc. etc.)

Se expende: al por menor, en todos los principales almacenes á 4 reales botella y 5 pesos caja de 12 botellas.

y al por mayor, en casa de su exclusivo importador en estas Islas: Louis Génu.—Jólo, núm. 9.—Binondo.

A LA REINE DES FLEURS

AROMAS NUEVOS

L. T. PIVER en PARIS

Mascotte

PERFUME PORTE-BONHEUR

Extracto de Corylopsis de Japon

PERFUMES EXQUISITOS:

- Paris Bouquet — Anona du Bengale
- Cydonia de Chine
- Stephania d'Australie
- Heliotrope blanc — Gardenia
- Bouquet de l'Amitié — White Rose of Kozanlik — Polyflor oriental
- Brise de Nice — Bouquet Zamora

ESENCIAS CONCENTRADAS (de todas las Flores) DE CALIDAD EXTRA

VERDADERO

ELIXIR de GUILLIÉ

Tónico, Anti-flegmoso y Anti-bilioso

Preparado por PAUL GAGE, Farmacéutico de 1ª clase, Doctor en Medicina

DE LA FACULTAD DE PARIS

UNICO PROPIETARIO DE ESTE MEDICAMENTO

PARIS, 9, rue de Grenelle-St-Germain, PARIS

Este medicamento es el más eficaz que se conoce para curar las enfermedades del HIGADO y del ESTÓMAGO, las DIGESTIONES difíciles, los REUMATISMOS, la GOTA, las FIEBRES EPIDÉMICAS, las FLUXIONES DE PECHO, las ENFERMEDADES de las MUJERES y de los NIÑOS.

DEPOSITO general en PARIS 21, rue de Valenciennes

Depositos en todas las principales Farmacias.

MEDALLA DE HONOR

DIPLOMA DE HONOR

El ACEITE CHEVRIER es el más eficaz que se conoce para curar las enfermedades del HIGADO y del ESTÓMAGO, las DIGESTIONES difíciles, los REUMATISMOS, la GOTA, las FIEBRES EPIDÉMICAS, las FLUXIONES DE PECHO, las ENFERMEDADES de las MUJERES y de los NIÑOS.

DEPOSITO general en PARIS 21, rue de Valenciennes

Depositos en todas las principales Farmacias.

QUINIUM LABARRAQUE

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

El QUINIUM LABARRAQUE es un vino eminentemente tónico y febrífugo destinado a reemplazar todas las demás preparaciones de la quina.

El QUINIUM LABARRAQUE contiene todos los productos activos de las mejores quinas combinados con los vinos más generosos.

El QUINIUM LABARRAQUE se ordena, con felices resultados, á los convalecientes de enfermedades graves, á las mujeres recién paridas y á toda persona débil ó extenuada por fiebres, locas, asociado á las verdaderas píldoras de Vallet produce los efectos más rápidos en los casos de Clorosis, Anemia y Palidez de color.

Por razón de su eficacia el QUINIUM LABARRAQUE se toma por copas de licor, con preferencia al fin de las comidas, y las píldoras de Vallet antes de comer.

Se vende en la mayor parte de las Farmacias autorizadas con la firma de: